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EDITORIAL

A diferencia de generaciones anteriores, para la ac-
tual juventud es sumamente importante la salud 
mental. No solamente lo manifiestan en conver-
saciones diarias, sino que también al momento de 

padecer algún problema, muchas veces, lo demuestran. 
Con ello buscan ayuda, no necesariamente de forma literal 
y reiterada, pero sí dando algunas pistas. 

Esto ha llevado además que en el último tiempo la salud 
mental haya entrado al debate público y a formar parte de 
la lista de temas de interés estatal. 

De ahí que organismos públicos buscan cómo enfrentar 
este escenario y abrir espacios de ayuda y contención. 

En el caso del Biobío, han sido once veces, en lo que va del 
año, que los psicólogos que atienden en el chat “Hablemos 
de Todo” llamaron al SAMU para lograr la ayuda presencial 
en casos extremos de crisis psicológicas. 

Este servicio, que es licitado por el Instituto Nacional de 
la Juventud (Injuv), tiene registradas a 659 personas atendi-
das por el chat, lo que ha permitido a jóvenes de 15 a 29 años 
resolver dudas en torno a su salud mental, hasta casos más 
graves. La cifra contempla desde enero hasta agosto de 
2024 en la Región del Biobío. 

Las principales temáticas que se tratan en la plataforma 
tienen que ver con: En primer lugar, la ansiedad; en segundo 
lugar, con la autoestima; en tercer lugar con la resolución de 
conflictos entre pares o con trastornos de la conducta alimen-
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Cerca de un 9% de la población 
chilena actual es inmigrante (En-
cuesta Casen 2022), convirtiendo a 
este fenómeno en algo global y en 
un desafío tanto para los países de 
acogida como para sus nuevos ha-
bitantes. En términos económicos, 
el dinero ya no se mueve sólo den-
tro de las fronteras, sino que viaja a 
distintas partes del mundo a tra-
vés de transferencias electrónicas 
y remesas, es decir, envíos de dine-
ro a familiares que aún residen en 
los lugares de origen.  

Un aspecto crucial que se suele 
pasar por alto es la necesidad de 
educación financiera. Las personas 
requieren mayor conocimiento 
acerca de cómo gestionar sus finan-
zas, ya que vivimos en un mundo 
donde se habla mucho de la impor-
tancia del ahorro y la inversión, 
pero son pocos los que pueden te-
ner una buena base de ahorros y 
muchos menos quienes saben 
cómo funcionan las inversiones.  

De hecho, en el reporte “El estado 
de la inclusión financiera después 
de COVID-19 en América Latina y 
el Caribe” de Mastercard, se destaca 
que si bien la mayoría de los latino-

americanos tuvo acceso a produc-
tos financieros básicos entre 2020 y 
2023, un 21% todavía está excluido. 
En Chile, un estudio del  Depósito 
Central de Valores (DCV) y Cadem 
de 2023 reveló 42% de los chilenos 
tiene un nivel bajo de conocimiento 
financiero; mientras que otro re-
porte del mismo periodo afirma 
que tan solo un 21% de las personas 
declara ahorrar de manera volun-
taria, la cifra más baja desde 2020. 

Imaginemos ahora a un migran-
te recién llegado a Chile. El reto es 
doble, ya que debe entender cómo 
funciona el sistema financiero lo-
cal. Tiene que enfrentarse a un sis-
tema bancario desconocido, opor-
tunidades laborales limitadas y si 
encuentra trabajo, administrar su 
sueldo considerando el valor de 
una moneda con la que no está fa-
miliarizado y cuidar especialmen-
te la seguridad de sus transaccio-
nes, porque lo que está en juego es 
su sustento. 

 
Atilana Piñon/co fundadora y co-
CEO de Retorna.  
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En el amplio universo de méto-

dos anticonceptivos, el condón fe-
menino no es comúnmente cono-
cido, pero su existencia plantea 
importantes cuestiones sobre con-
trol, salud y autonomía sexual. 
También se conoce como condón 
interno o condón vaginal. 

Es una opción válida y efectiva 
para la anticoncepción y la protec-
ción contra infecciones de trans-
misión sexual, incluido el VIH. 

En términos de eficacia, el con-
dón femenino ofrece una protec-
ción comparable a la del condón 
masculino cuando se usa correcta-
mente. Según estudios, la tasa de 
fracaso del condón femenino es si-
milar a la del condón masculino, lo 
que lo convierte en una opción 
confiable cuando se utiliza de ma-
nera adecuada. 

Las campañas de sensibiliza-
ción y la inclusión en programas 
de salud sexual pueden contribuir 
significativamente a desmitificar 
el condón femenino y a promover 
su uso. Con una mayor educación 
y apoyo, el condón femenino pue-
de desempeñar un papel funda-
mental en la promoción de una se-
xualidad más segura y empodera-
da para todas. 

 
Valeska Morales Quintana/Unab
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taria. El tercero y segundo lugar van alternándose mes a 
mes, pero ese es el orden preponderante de las inquietudes 
que plantean los jóvenes al acudir a este servicio gratuito. 

En cuarto lugar, y siendo la situación más grave, está la 
ideación suicida. Ocasiones en las cuales, obteniendo infor-
mación de la persona, los psicólogos logran averiguar si an-
teriormente han llevado a cabo una acción en contra de su 
integridad. A raíz de aquello, dentro del mismo diálogo se 
le plantea la idea de romper la confidencialidad, caracterís-
tica del chat, para pedir ayuda al servicio de emergencia. 

Esto es otra muestra de la necesidad de los jóvenes de 
encontrar contención y un ambiente de empatía, pero 
igualmente abre la reflexión necesaria sobre las razones 
para que una parte importante de nuestra sociedad llegue 
a estas instancias.  

El debate y cuidado de la salud mental llegó para quedar-
se. La sociedad en su conjunto debe tomar una posición se-
ria y de respeto sobre esto; proactiva y reactiva al mismo 
tiempo.

Es otra muestra de la necesidad de los 

jóvenes de encontrar contención y un 

ambiente de empatía, pero igualmente 

abre la reflexión necesaria sobre las 

razones para que una parte 

importante de nuestra sociedad llegue 

a estas instancias.
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